



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y notas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Sábado 20 de Abril de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 742

En toda España se ha celebrado con fervorosa religiosidad las solemnidades de Semana Santa

TEMAS DEL DIA

La defensa nacional y las industrias de guerra

Todo Ejército que no esté debidamente preparado para la guerra es un organismo inútil, que pesa sobre la nación que la sostiene sin que pueda en ningún caso, proporcionarle la más mínima ventaja. Tampoco es útil un Ejército que posea una instrucción perfecta, un armamento moderno y un material adecuado a las necesidades y circunstancias del territorio en que ha de operar si en el país al cual pertenece carece de una bien establecida organización de la industria nacional para abastecerle una vez entrado en campaña. Ciertas cosas no pueden improvisarse, ni siquiera cabe contar con un caso de apuro en adquirirlos recurriendo a mercados extranjeros, pues cuando la guerra estalla se ignora con lo que se podrá contar del extranjero.

Para que el Ejército no resulte un organismo parasitario y enervante, en vez de ser la fórmula y el resultado final de la fortaleza de la nación, preciso es que desde la paz se tenga todo estudiado y previsto, y principalmente cuanto a los servicios de producción y abastecimiento se refiere, servicio en que los tiempos actuales tienen tan excepcional importancia que se afirma por los tratadistas militares, y se afirma de un modo rotundo, que «en caso de guerra el país entero debe trabajar para las tropas que luchan».

Los Gobiernos españoles no han ignorado nunca esto; es más; en España buenos propósitos y hasta planes no han faltado, pero esos planes y propósitos jamás han cristalizado en una realidad. Es apremiante ir a una completa rectificación de conductas, y así ha debido entenderlo también el nuevo Gobierno desde el momento en que uno de los extremos aludidos en la declaración ministerial, hecha pública a raíz de su constitución, es el referente a la defensa nacional.

Ahora bien; téngase entendido que un plan de defensa nacional no puede desarrollarse si simultáneamente a los problemas de educación, recluta, instrucción, movilización, transportes, reservas, etc. se deja sin resolver el de las industrias y dentro de éste—que tiene variados aspectos—no se procede a organizar la producción del armamento y municiones en cantidad suficiente, no ya para atender a la reparación y reposición de las armas que se inutilicen o pierdan, y munición que se consuman desde el momento en que se inician las operaciones, sino también para dotar a las nuevas unidades que se constituyan al decretar la movilización y durante la campaña.

En todas las naciones existe un número de establecimientos—del Estado o particulares—para la fabricación de armas y municiones; estos establecimientos suelen estar en relación con las necesidades de los efectivos movilizables puestos en acción. En España contamos también con fábricas de esa naturaleza, aunque de una capacidad de producción en extremo limitada, al punto de que antes de la revolución de Octubre de 1934 cuando todas ellas funcionaban normalmente, apenas daban abasto, puestas al máximo de actividad para atender a las necesidades de un ejército de cien mil hombres por espacio de unos cuantos días.

A partir de la revolución citada, el problema se ha agravado en tal forma, por los destrozos hechos en las instalaciones de Trubia y Oviedo, que podemos asegurar jamás la situación llegó a ser tan crítica en ningún Estado europeo. Y esto ocurre en momento en que el mundo entero se apresta a la lucha aumentando sus contingentes de soldados y su producción de material de guerra. Unos cuantos datos tomados al azar referentes a fábricas que no han sufrido los efectos de la revolución, pondrán de manifiesto no son exageradas nuestras afirmaciones. Veamos:

La industria oficial española puede producir diariamente, trabajando a toda intensidad, un millón de cartuchos de fusil y ametralladoras, 350 proyectiles de 7 cm., 140 de 7,5 cm., 1250 de 10,5 cm., 820 de 15,5 cm., 1000 vainas de 7,5 cm., 1000 granadas ofensivas Laffite y 6300 kilogramos de distintas pólvoras. Nuestro actual Ejército movilizado necesitaría al día para las atenciones de las tropas de primera línea por lo menos 5.000.000 de cartuchos de fusil y ametralladora, 8.000 proyectiles de 7 cm., 70.000 de 7,5 centímetros, 40.000 de 10,5 cm., 20.000 de 15,5 cm., 70.000 vainas de 7,5 centímetros, 10.000 granadas ofensivas Laffite y unos 50.000 kilogramos de pólvoras variadas, cantidades que representan en la producción un aumento por unidad de un 33 en cartuchería de fusil, de un 22,1 en proyectiles de 7 cm., de un 50 en los de 7,5 cm., de un 32 en los de 10,5 centímetros, de un 24,3 en los de 15,5 cm., de un 70 en vainas de 7,5 centímetros, de un 10 en granadas Laffite y de un 7,9 en pólvoras. La estadística no es nada halagüeña.

Para poder atender a las necesidades militares de España es indispensable, primero: reconstruir rápidamente las fábricas de Trubia y Oviedo, modernizando los convertidores y la maquinaria de la primera, a fin de poder fabricar piezas de gran calibre; segundo: ampliar las de Toledo, Sevilla, Granada, y, sobre todo, la de productos químicos de La Mañana, que hasta ahora puede decirse no ha sido más que un centro de experiencias; tercero: estudiar la forma de poner en condiciones de producción los establecimientos particulares donde se construyen armas, obligándoles, a cambio de ciertas garantías de consumo por parte del Estado, a adquirir el «outillage» conveniente; y cuarto: proceder a preparar la movilización de industrias civiles mediante un estudio rápido a la par que profundo de las características de cada fábrica o taller, tanto para proceder a su transformación, si así conviniera, como para venir en conocimiento de cuáles piezas o factos podrían elaborarse cada uno, para lo cual habrían de tenerse preparadas las fichas de fabricación. Pero aún esto no basta; para que la industria civil pueda producir en condiciones aceptables, sería necesario tener suficiente personal obrero instruido, y designado el técnico que habría de hacerse cargo de las fábricas y talleres, o cuando menos inspeccionarnos, para que no se diese el caso de que los productos fueran rechazados en el momento de la entrega por su mala calidad, lo que es probable ocurriría, dada la orientación que en gene-

En Sevilla presencian el desfile de las cofradías más de trescientas mil personas

Centenares de penitentes rodean la imagen de la Macarena

En Zaragoza fracasan los extremistas que pretendían deslucir los actos

Madrid.—Con extraordinaria animación se han celebrado en esta capital las solemnidades religiosas de Semana Santa.

Los templos se vieron en todo momento abarrotados de fieles.

El comercio cerró sus puertas y la animación en las calles fue enorme. La visita a los Sagrarios revistió caracteres de ingentemanifestación de fé.

No se registraron incidentes.

En provincias se han celebrado igualmente con excepcional animación y brillantez todos los actos religiosos, especialmente las tradiciones procesionales.

De Sevilla comunican que la multitud y el favor popular se desbordaron este año durante el desfile de las cofradías.

La concurrencia de forasteros es enorme.

En el barrio de la Macarena el entusiasmo fué indescriptible. Centenares de penitentes rodeaban a la imagen de la Virgen patrona del barrio y se cantaron las tradicionales «saetas», que este año han sido radiadas a América del Norte.

Se calcula que han presenciado los desfiles de las cofradías más de 300.000 personas, especialmente turistas extranjeros.

En Valladolid, Zamora, Murcia, Cartagena, Málaga y Granada también han revestido solemnidad extraordinaria las tradicionales procesiones de Semana Santa.

En Zaragoza, no obstante los propósitos de los extremistas de impedir a todo trance la salida de la procesión del Santo Entierro, ésta se ha celebrado con inusitada brillantez. Los extremistas llegaron a declarar la huelga general y colocaron algunas bombas en distintos lugares de la capital para atemorizar al vecindario y a las autoridades, pero vieron fracasados sus propósitos.

En ninguna otra población se han registrado incidentes.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, al existir en la industria civil de producir con una máxima economía, orientación que no siempre hay que achacar al propósito de lucro, sino a otros muchos factores que no entran en la órbita de este trabajo analizar.

Todo lo expuesto urge y es fácil, muy fácil de conseguir; para lograrlo no hace falta más que una cosa: voluntad. Y así, al mismo tiempo que la nación daría un paso decisivo para garantizar su defensa, resurgiría una industria hoy agonizante y se pondría un nuevo jalón para resolver la pavorosa crisis por que atraviesa la masa obrera.

E. del Amo

ACTUALIDAD LITERARIA

Bolívar y las Antillas hispanas

Con este título acaba de publicar Epasa-Calpe, S. A., la gran casa editorial española que mantiene indecisa—aun en estos tiempos difíciles y de forzosa prevención comercial—su norma incrementadora del acercamiento hispano-americano, mediante la labor cultural y literaria que la difusión del libro supone, una obra interesantísima debida al escritor cubano de tanto renombre como don Emeterio S. Santovenia, figura ilustre en los campos de la Historia y la Política, según lo acredita, entre otras actividades, la treintena de las precedentes por él publicadas, todas ellas densas de doctrina y cultura, obras entre las cuales hay una «Prim. el caudillo estadista», incluida en la excelente colección «Vidas españolas e hispano-americanas del siglo XIX», que acaso constituya la más importante y lograda creación anterior del autor, dada la encomiástica acogida que mereció de la crítica.

Santovenia, cuyos méritos propios le llevaron a figurar, hace ya años, como académico de la Historia de Cuba, ha puesto de manifiesto en su labor—principalmente la producida en esta su segunda etapa de madurez fecunda—una aptitud especial para exposición y enjuiciamiento de las figuras, los problemas y los hechos del ayer próximo, o sea la época histórica llamada contemporánea. Esa biografía aludida del célebre caudillo español lo proclama paladinamente, hasta el punto de que el crítico advierte que acaso ningún otro autor, aunque fuera español, hubiese podido superar el acierto del plan, la armonía documental y la limpieza del estilo. No es extra-

ño, pues, que al afrontar ahora el trazado de libro acerca de figura de la máxima celebridad y en extremo concomitante con la radicación originaria y la natural inquietud espiritual de quien lo ha escrito, consiga imprimirle el mayor interés.

«Bolívar y Las Antillas Hispánicas» constituye un estudio excelente de diversos aspectos de la vida y la obra del Libertador de América relacionados con Cuba y Puerto Rico, últimas colonias que poseyó España y las cuales tentaron, naturalmente, la atención tanto de Bolívar como de los demás dirigentes de aquel movimiento y aún del estado de opinión colectiva en las nuevas nacionalidades en Tierra Firme.—Desde México a la Argentina—en los primeros lustros del siglo XIX. Copiosísima la biografía bolivariana, la cual de día en día aumenta con aportación de trabajos no todos ellos excelentes, que en gran parte no son otra cosa que repetición del hecho, del dato, del juicio a través de nuevo concepto subjetivo, aún ofrecía la conexión de estudio polarizado en el aspecto particular de este de Santovenia, que comprende una magistral exposición de cuanto el gran caudillo castrense y genial político americano hizo en pro de lograr la independencia de las Antillas también.

Total: que «Bolívar y Las Antillas Hispánicas» es un libro interesantísimo para toda clase de lectores y un triunfo más de Epasa-Calpe, honra y orgullo, blasón y escudo de las ediciones españolas.

José Sanz y Díaz
Madrid, Abril 1935.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Madrid.—En la Ronda de Valencia un camión, perdida la dirección, penetró en una de las aceras y arrolló a varias personas que se hallaban sentadas en uno de los bancos allí existentes.

Resultaron gravemente heridos cuatro ancianos.

UNA AGRESION

Madrid.—En el Puente de Valcas, Felipe González agredió a tiros al sereno Manuel Argenda, que le había denunciado y con quien iba a celebrar juicio de faltas.

El sereno resultó gravemente herido.

El agresor ha sido detenido.

UNA DESGRACIA

Madrid.—En la calle del Rollo un niño de nueve años, hijo de un funcionario del Ayuntamiento fué castigado por su madre que le encerró en una alcoba.

Al ir a buscarle para comer, se le encontró cadáver. El niño se había ahorcado con una correa.

MARTINEZ DE VELASCO

A MARRUECOS

Madrid.—Esta noche ha emprendido su anunciado viaje a Marruecos el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco.

En la estación fué despedido por numerosos correigionarios y amigos.

Confirmó sus propósitos de visitar no solamente la zona española de Marruecos sino también la zona francesa.

Por este motivo no regresará a Madrid hasta el 29 del corriente mes.

Sevilla, fuente de la alegría

La medida vital de un pueblo la da su capacidad para la alegría y su capacidad para el dolor. He aquí el secreto de Sevilla y de Andalucía. No hay pueblo que haya llegado en todas las disciplinas del arte y de la vida a una expresión más intensa y profunda de esos sentimientos básicos del linaje humano: alegría, dolor.

En Andalucía el canto, la música, es individual e inigualable. Es el canto fondeo, es decir, algo tan hundido en la entraña del que lo ejecuta que su música y su letra, llevan envueltas jirones del alma, sangre del dolor más hondo y difícil de expresar. En Sevilla, las fiestas del dolor son las del dolor más alto y divino, el dolor de la muerte de Dios; es decir, las fiestas de Semana Santa.

Pues igual ocurre con la alegría. En Sevilla se llega a ella no por la provocación de un fenómeno accidental, como las fallas levantinas o las fiestas y romerías de otros lugares; aquí la alegría es una cuestión de ambiente, un estado circunstancial en el que el primer elemento actuante es el cielo y la naturaleza. Y todo ello culmina en las fiestas de Abril. No hay medida más alta en la alegría de un pueblo: los jardines rebosan en sus floraciones multicolores; un sol de fillos cristalinos aguza sus abanicos de rayos sobre una densidad de perfumes y de frutos; el campo envía a la ciudad sus ágiles

potros enjaezados, y, por unos días todo ese centralismo andaluz de gitanos, señores de perfiles califales; traficantes de ojos de brasa y pieles bronceadas, ágiles héroes de la torería, campesinos de una sabiduría simple y milenaria, todo un pueblo viejo que sabe cultivar la alegría como un rito religioso, se reúne en torno a la ciudad improvisada de la feria y goza de una vida irreal hecha sobre un canon de alegría innumerable...

¡Primavera en Sevilla! Es una medida de gozo nunca superada. Toda la ciudad se ofrece al visitante en una honda simple de luces y aromas. Rebotan los reflejos en los brillos de las caleas blanquitas. Los gritos y pregones suben en el aire de la mañana de los barrios. Y la alegría, la más difícil de las virtudes, brota como una flor que se abre dentro del pecho, y embarga el ánimo de todos los que se cobijan bajo la mancha azul de estos ciclos encendidos...

En estos difíciles momentos de la vida, cuando un ritmo de vértigo y una amenaza de naufragio subsiste en todas las posibilidades y en todas las esperanzas, Sevilla que ha sido la ciudad que más ha sufrido, que más ha llorado y que más sangre y más luto ha visto por sus calles, ofrece a España y al mundo su lección de alegría, su canto de vitalidad esperanzada. La vida es amarga y duosa—dice ella—pero cultivemos la alegría... Cultivemos la alegría de corazón que es fuente de luz y de vida.

J. Romero Murube
Director-conservador del Alcázar de Sevilla

NOTAS DE SOCIEDAD De la provincia

VIAJEROS

Llegaron:
De Sa. Sebastián, de paso para Valencia, don Máximo Romero.
— De Zaragoza, don José y don Antonio Illera.
— De Madrid, don Julio González.
Marcharon:
A Valencia, don José Miró.
— A Madrid, don Francisco Solana.

PROXIMO ENLACE

El día 12 de Mayo próximo, en la iglesia parroquial de La Puebla de Valverde, contraerá matrimonio con la bella señorita Bárbara Gómez Martín, el joven y activo camarero del «Salduba» de esta capital, don Manuel Julián Calvé, que ha tenido la atención de enviarnos elegante tarjetón invitándonos al acto.
Agradecemos la atención y deseamos a los jóvenes prometidos todo género de venturas.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor presidente de la Comisión gestora de esta Diputación; señores presidente y secretario de la Unión de remolacheros; señores teniente coronel, comandante y capitán de la Guardia civil.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Defunciones.—Enrique Villarroya Guillén, de 46 años de edad, casado, a consecuencia de shock traumático.—Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

Ramón Martín Lacueva, de 36, casado; scrot traumático.—Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.
Joaquina Jarque Redollar, de 84, casada; bronconeumonía.—San Jorge, 5.
Juana Navarro Perales, de 64, soltera; peritonitis.—Carlos Castel, 13.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunieron en sesión los señores componentes de la Comisión administradora de las obras de la nueva plaza de Toros.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don Nicolás Monterde, 164'44 pesetas.
Don Natalio Ferrán, 93'77.
Don Emiliano Pérez, 740'25.
Señor administrador Prisión, 500.
Señor jefe Telégrafos, 295'16.
Sr. cajero Guardia civil, 3.619'07.
Doña María Manera, 216'60.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:
Por cédulas personales: Royuela, 300'00 pesetas.
Por aportación forzosa: Oliete, 1.410'49.
Formiche alto, 218'19.
Fuentes de Rubielos, 224'54.
El Poyo, 315'20.
Puebla de Híjar, 1.619'04.

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Alfambra

IMPORTANTE INCENDIO

Sobre las dieciséis y quince del pasado día 16 de los corrientes, se declaró un incendio que inmediatamente y merced al fuerte viento reinante adquirió grandes proporciones.

Las llamas que por su dirección parece ser comenzaron en casa de Cirilo López o en la de Tomás Yago, prendió fuego a cinco casas y dos pajares de los vecinos de este pueblo León Zera, Cirilo López Villalba, Pedro Zera Ros, Juan Abril Bui, Tomás Yago Villalba, José Martínez Martín y Martín Crespo Yago, sitas en las calles del Doctor López y Avenida del 14 de Abril.

Dada la voz de alarma, inmediatamente acudió todo el vecindario y los unos formando cordones para llevar agua desde el río y los otros sacando los enseres de las casas lindantes a las sinistradas, es lo cierto que antes de lo que en un principio se creía quedó sofocado el fuego.

Las pérdidas habidas ascienden a unas veintitres mil pesetas.

Ninguno de dichos inmuebles estaba asegurado.

Cuencabuena

ARADO RECUPERADO

Por haber hurtado hace un año un arado que vale sobre noventa pesetas, al vecino de Ferrerueta, Miguel Muñoz Muñoz, ha sido denunciado el vecino de este lugar Manuel Lahoz García.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Calamocha

INCENDIO EN UN TEJAR

En el tejero que Mariano Tello Salvador posee en la carretera de Navarrete, a extramuros de esta población, se declaró un incendio el día 16 de los corrientes, a las trece horas.

Después de incesantes trabajos quedó localizado.

Las pérdidas ascienden a dos mil quinientas pesetas.

El inmueble estaba asegurado y el fuego parece ser fué motivado por alguna chispa de las casas colindantes.

Pitarque

HERIDAS LEVES

A disposición del Juzgado quedó el vecino Vicente Castel Castel, de 22 años de edad, soltero, por haber causado a porradas varias lesiones leves a su convecino Jerónimo Moliner Moliner.

REPRESENTANTE OFICIAL

PHILIPS

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18
ALBARRACIN

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

En su última sesión ordinaria, celebrada anteaer, la Corporación provincial adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia.

El ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogidas, de las niñas María Gloria Martín, de Piedrahíta, y Gloria F. Fuertes, de Cabra de Mora.

Desestimar la instancia del vecino de Puebla de Híjar, Manuel Suñer, solicitando el ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogida de lactancia de una de sus hijas gemelas, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el Reglamento del citado establecimiento.

Idem la idem del vecino de Ojos Negros, Romualdo García, solicitando el ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogido de sus nietos Eleuterio y Teodoro Sanz, por no estar el caso comprendido en el Reglamento del citado establecimiento.

Idem idem de la vecina de Monreal del Campo Justa Latorre, solicitando el ingreso en la Casa de Beneficencia de sus nietos Manuel y Constanco Moreno, por no estar el caso comprendido en el Reglamento del citado establecimiento.

Quedar enterada de que la Sala Segunda del Tribunal de Cuentas de la República ha dictado fallo absolutorio en la cuenta definitiva de fondos provinciales de Teruel, correspondiente al ejercicio de 1923 24.

Aprobar la cuenta de las estancias causadas en el Colegio Nacional de Ciegos de Madrid por la alumna natural de esta provincia Rosalía Corbatón, correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio.

Idem los tres recibos presentados por la directora del Colegio de Sordomudos y Ciegos de Zaragoza, por importe de las estancias causadas durante el primer trimestre del actual ejercicio por varios acogidos naturales de esta provincia.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de víveres, carbón, pienso, jergones metálicos, vestuario, etc., con destino a las necesidades de aquel establecimiento.

Aprobar una factura de la Casa Industrias Izquierdo S. A. por suministro de una mesita para el despacho de la Presidencia.

Idem las cuentas de material de oficina de la Sección de Vías y Obras correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio.

Idem las idem de los gastos causados durante el pasado mes de Marzo en la conservación de los caminos vecinales de la segunda zona de la provincia.

Idem los Padrones de cédulas personales formados para el correspondiente año por los Ayuntamientos de Argente, Arño, Bea, Campos, El Cuervo, Fuenferrada, Gea de Albarracín, Lagueruela y Lechago.

De la vida local y provincial

Semana Santa en Teruel

Con un entusiasmo nunca igualado, Teruel, nuestra tradicional y católica ciudad, ha celebrado brillantemente las fiestas de Semana Santa, de esta Semana Santa que nos invita a reflexionar sobre la vida y muerte del Señor.

Jamás habíamos visto tanto gentío en las procesiones celebradas los días de Jueves y Viernes Santos, ni tanto fiel asistir a los actos propios de Semana Santa.

Estos dieron principio, conforme anunciamos, con las procesiones a los Sagrarios.

Luego por la tarde tuvo lugar en la Catedral la ceremonia del lavatorio de los pies a los ancianos que representaban a los doce Apóstoles. En el acto pronunció un bello sermón el ilustre magistral señor Barcelga.

Terminada la procesión, de las cuales hablaremos al final, se celebró la Hora Santa en la Catedral. Estubo animadísimo el templo para escuchar la palabra del sacerdote don Antonio Alamán, que estuvo afortunadísimo en su disertación.

Ayer mañana y también en la Catedral, el ilustrísimo y elocuente deán don Antonio Buj, pronunció el llamado sermón de Pasión. El numeroso público que llenaba el amplio templo estuvo pendiente de la palabra del orador y salió satisfechísimo de haber asistido al acto ya que el señor Buj estuvo tan elocuente como siempre.

Los demás actos se celebraron como de costumbre.

LAS PROCESIONES

Este año se multiplicó la gente para asistir a las procesiones de anteaer y ayer. Las dos se vieron animadísimas por la concurrencia de fieles y por el gran público que en las calles, en los balcones y en donde pudo presenció el paso de las mismas, especialmente ayer.

El orden fué completo y en la procesión del Santo Entierro celebrada ayer se dió una nota muy colorida a tan sencillo como conmovedor acto: La Hermandad del Santo Sepulcro salió en número muy superior a sesenta y todos sus componentes iban con el hábito y correspondiente capuchón, causando un serio conjunto, con la grandeza del momento. El vecindario quedó muy satisfecho de esta innovación ya que tanta brillantez dá a sus procesiones.

Entusiastas músicos marchaban, también con hábito y capuchón, tocando redoblantes y cornetas a fin de llevar el paso. Como decimos, resultó grandiosa esta nota.

Terminada la procesión, tuvo lugar el sermón de la Dolorosa.

Lo pronunció muy elocuente el sacerdote turolense don Angel Andrés.

EN SAN FRANCISCO

Todos los actos celebrados por el orden que oportunamente anunciamos, se han visto más animados que otros años, especialmente el llamado Sermón de las Siete Palabras, pronunciado grandiosamente en la tarde de ayer por el reverendo padre Carlos García.

Hoy terminarán los cultos, en la Catedral, con la bendición de la pila y misa de Gloria a las diez.

En San Francisco la misa de resurrección será mañana, a las cinco.

Bien por nuestro querido pueblo que una vez más ha demostrado su credo católico.

La comisión organizadora de las procesiones visitó anoche al señor gobernador de la provincia para agradecer el permiso concedido, merced al cual, este año salieron aquellas.

Desde estas columnas hace constar su agradecimiento a la disciplina de fuerza pública de Teruel que, aunque no hizo falta, estuvo en todo momento dispuesta a garantizar el ejercicio de nuestro derecho.

Un donativo del señor gobernador a la viuda del bombero Enrique Villarroya

Enterada nuestra primera autoridad civil de la provincia de la crítica situación económica que atraviesa la familia del desgraciado bombero Enrique Villarroya, muerto con motivo del trágico accidente automovilístico ocurrido en el pueblo de Alfambra, ha entregado a la viuda del finado un donativo de cien pesetas. El rasgo humanitario del señor Peláez ha sido muy favorablemente comentado, ya que significa está al tanto de las desgracias.

Con referencia a este mismo asunto, a los donativos para la familia del desventurado bombero que nos ocupa, volvemos a repetir son muchas las personas que nos indican lancemos con sus nombres una suscripción pública.

No lo hacemos, como ya habíamos anunciado, por estar esperando conocer la resolución de personas que están llamadas a iniciar dicha suscripción. No obstante, sabemos que los bomberos turolenses, compañeros de Villarroya, tienen acordado dejar para la familia del finado la mitad del sueldo que les corresponde cobrar por el incendio de Alfambra.

Juventud Católica

Mañana, DOMINGO,

a las horas de costumbre, se rodará en nuestro salón la formidable cinta de «Exclusivas Diana» distribuida por SELECCIONES ARAGON, titulada

“EL ARCA DE NOE”

de la que es intérprete la famosa artista Dolores Costello.

Completará el programa la cómica «CHARLOT EN LA CALLE

DE LA TRANQUILIDAD»

POR Charlie Chaplin

Sección religiosa

Sábado Santo.—Ayuno silencioso hasta mediodía.—Santísimo, Cesáreo y Antonino, mártires; Teótimo y Marcelino, obispos; Pascua de Resurrección.—San Anselmo y Anastasio, obispos; Teófilo, obispo y mártir; Andrés y Ananías, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el presente mes en la Catedral de San Juan.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve y media; nueve y media la mañana las once en la capilla de los Dolores.

San Andrés.—Misas a las nueve y media, ocho y ocho y media Santa Clara.—Misa a las siete y media.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete y media y ocho. San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho y media.—Misas a las ocho y media.

CULTOS DE SEMANA SANTA

LA V. O. T. DEL CARMEN

Sábado Santo.—Oficios y misas a las siete y media, y absolución a las seis de la tarde.

Hotel Nuestra Señora del Pilar
Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes.
Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 = Teléfono 17
= MADRID =

Se necesita
mujer para cuidar un enfermo
Informarán en la Administración
de este periódico.

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
“LA FAVORITA” **CARABAÑA** “LA FAVORITA”
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

cuando regrese a Madrid Martínez de Velasco se celebrará la conferencia de los jefes políticos

Entretanto tanto Lerroux conferenciará con Gil Robles

La entrevista se celebrará probablemente hoy sábado

El jefe cedista lo autoriza se dará referencia de ella a la Prensa

El jefe agrario habló con Lerroux antes de emprender su viaje

Madrid.—A primera hora de la mañana estuvo en la Presidencia visitando al jefe del Gobierno, señor Lerroux, el ministro de Estado, señor Rocha.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Después de haberse entrevistado con el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, señor Rocha, se dirigió a la casa de los periodistas para darles un consejo.

Músicos destituídos por negarse a tocar en las procesiones

Llega a Barcelona el ministro de la Gobernación

El decreto de reversión de los servicios a Cataluña

Portela Valladares cree que no se ha hecho más que cumplir la Ley

Barcelona.—Ha llegado el ministro de Gobernación, señor Portela Valladares.

Hablando del decreto dictado recientemente, que dispone la reversión a la Generalidad de Cataluña de los servicios traspasados por el Estado, el señor Portela Valladares ha dicho que dicho decreto no hace más que cumplir la Ley.

—Pedir lo contrario—añadió—es absurdo.

POR NEGARSE A TOCAR EN LAS PROCESIONES

Aranjuez.—El Ayuntamiento ha acordado destituir a los músicos de la Banda municipal por haberse negado a tocar en las procesiones de Semana Santa.

EL AMOR A TIROS

Valencia.—Comunican de Cullera que un individuo llamado Luis Tarreres ha matado a tiros a la viuda Carmen Quesada, por haberse negado ésta a los requerimientos amorosos que insistentemente le hacía el agresor.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Sagunto.—A mediodía unos individuos destruyeron, haciendo explotar una bomba, una de las máquinas apisonadoras propiedad de la Diputación.

CONSECUENCIA DE UN EMBARGO

Málaga.—Comunican del pueblo de Alhaurín que un agente ejecutivo embargó la máquina de coser a Catalina González, que se hallaba enferma.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Esta mañana ha tenido lugar un Consejo de guerra por rebelión contra varios procesados del pueblo de Amposta, acusados de que el 7 de Octubre, a las dos de la madrugada, se apoderaron de unas herramientas de la caseta del capataz de Vías y Obras y levantaron seis metros de vía de la línea Valencia Barcelona.

CUIDADO CON LAS ARMAS

Barcelona.—El soldado del tercer escuadrón de Aviación, Pedro Martínez Rodríguez, que estaba limpiando un fusil, se disparó éste, causando una herida grave en la región maxilar.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ESTADELLA

Lérida.—Antes de marchar a Barcelona el señor Estadella, que será nombrado gobernador general de Cataluña, dijo que ve bien el porvenir del régimen automático de Cataluña.

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESENETAS a reembolso. Pedidos a AN-TAS a reembolso. Pedidos a AN-TAS a reembolso. Pedidos a AN-TAS a reembolso.

Barcelona.—Ha llegado procedente de Madrid, el ex ministro señor Estadella, de quien se dice que va a ser nombrado gobernador general de Cataluña. También han llegado Trias de Bes y Primo de Rivera.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Hoy contestará Alemania a la resolución de Ginebra

Firma del pacto de ayuda mutua entre Rusia y Francia

Preparando la Conferencia danubiana que se celebrará en Roma

Roma.—El papa asistió a la solemnidad de Viernes Santo celebrada en la capilla Sixtina.

Todos los templos de Roma se han visto atestados de fieles durante las solemnidades de Semana Santa.

MUERTE DE UN HERMANO NO DE RASPUTIN

Moscú.—Ha muerto atropellado por un auto un mendigo que resultó ser hermano del célebre Rasputin.

EL PACTO MILITAR FRANCO-RUSO

París.—Mañana se firmará el pacto de ayuda mutua entre Francia y Rusia.

LA CONTESTACION DE ALEMANIA

Berlín.—Mañana, coincidiendo con el cumpleaños de Hitler, se enviará a Londres la respuesta de Alemania a la resolución de Ginebra.

EL REARME DE AUSTRIA

Roma.—Mussolini conferenció hoy con el vicescanciller de Austria.

MANIFESTACIONES DE LITVINOFF EN GINEBRA

Berlín.—Los periódicos comentan las declaraciones hechas a Ginebra por el señor Litvinoff, y censuran al comisario ruso, que se ha permitido en una reunión de naciones hablar de indelicadeza.

A VIENA

Ginebra.—El ministro austriaco señor Berger ha salido en avión para Viena. Las entrevistas que han celebrado los señores Aoldi, Laval y Benes, se reñirieron especialmente al pacto danubiano y al rearme de Austria.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Roma.—La prensa italiana califica la resolución de Ginebra como una declaración de guerra.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad provisional el comandante de Aviación Rafael Díez Sandino, que estaba en prisión atenuada.

LOS DRAMAS DEL MAR

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad la motonave «Ciudad de Sevilla», que trae a bordo seis naufragos del «Romualdo Ballester», que esta madrugada, a las cuatro, frente a Tortosa, naufragó a consecuencia de un golpe de mar, que abrió una vía de agua e inutilizó el timón, yendo se a pique a poco de ser recogidos los tripulantes.

ca la adopción en Ginebra de la resolución francoitalobritánica como el resultado inmediato de las conversaciones de Stresa.

«Il Giornale d'Italia», órgano oficial, hace notar que la condena pronunciada contra una violación del tratado no está en contradicción con la política de cooperación.

Italia siempre ha hablado en favor de la revisión del tratado, pero a juicio suyo esa revisión debe hacerse por el camino de negociaciones libres.

COMO LAS GASTAN EN EL EXTRANJERO NUESTROS REVOLUCIONARIOS

París.—Se ha celebrado la llamada Conferencia pro víctimas del fascismo.

Participaron varios elementos extranjeros, entre ellos algunos españoles.

Presidía la Pasionaria y hablaban ésta, la estudiante Aurora, la Nellen, Alvarez del Vayo y Eduardo Ortega y Gasset, al cual le llama «L'Humanité» ex ministro. También participó Marcel Cachín.

Todos dirigieron duros insultos al Gobierno español, a sus titulares y a sus hombres representativos, todo con motivo del cuarto aniversario de la proclamación de la República española.

Al final se cantó por los asistentes «La Internacional».

LA ACTITUD ADOPTADA POR ESPAÑA ES ACOGIDA CON SATISFACCION

Ginebra.—En los medios autorizados de la Sociedad de Naciones se ha acogido con satisfacción la actitud adoptada esta mañana por la delegación española.

Se reconoce que al afirmar su independencia, su objetividad y su neutralidad, lo ha hecho con tacto perfecto, elevado del nivel del debate, a una zona en la que no cabía la polémica apasionada.

Generalmente se sostiene que España ha seguido manteniendo su línea tradicional y guardado fidelidad a los principios del pacto de la Sociedad de Naciones.

En cuanto a las consecuencias que la situación creada hoy puede tener sobre la política europea, son muchos los que llevando el nivel del debate a una zona en la que dejará de influir sobre la evolución alemana, llevándola, más tarde o más temprano, a reingresar en el sistema internacional de Ginebra.

SE CONSIDERA INJUSTA LA RESOLUCION DICTADA CONTRA ALEMANIA

Ginebra.—Lo rotundo de la condena pronunciada contra Alemania en Ginebra ha causado en Londres gran sensación.

El «Evening News» dice que la prensa alemana habla claramente sobre lo que piensa de la situación. Añade que los periódicos alemanes atacan duramente el fallo de la Sociedad de Naciones.

El «Daily Post» dice: «Nadie cree que las medidas de castigo indicadas pueden jamás ejecutarse. La resolución parece injusta».

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	18.0 grados
Mínima	2.0
Presión atmosférica	080.9
Dirección del viento	W
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	34
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptes.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

La medicofobia de Bernard Shaw

Desde los más remotos tiempos, en la historia de la literatura universal, y es indudable que seguirán figurando en generaciones sucesivas, existen escritores más o menos afortunados que ostentan como tónica de su ideología, o si queréis, como vena de su humorismo, una marcada medicofobia, sin que dejen pasar capítulo o página en el que no estampen la frase agresiva, aún cuando a veces la disimulen tras la máscara de desafortunado humorismo.

Uno de los escritores contemporáneos, de fama universal, no tanto por su mérito literario cuanto por sus extravagancias exhibicionistas, es Bernard Shaw, enemigo fanático de la vacunación, antivaguetariano furibundo y despreciador incansable de cuanto alienta en el alma de las musas burguesas, considerado por sus propios compatriotas como un clínico inteligente.

Bernard Shaw ha publicado un libro que se titula «El Dilema del Doctor» en el que ha sintetizado y agrupado sus ideas acerca de la Medicina. Juzgamos interesante recoger algunas de estas ideas y exponerlas a la consideración de los lectores de este diario que no hayan tenido oportunidad de conocer directamente la citada obra.

«El Dilema del Doctor» es una comedia en la que figuran como personajes cinco médicos y un estudiante de Medicina, judío poco escrupuloso. Reproducimos algunos conceptos.

«Los médicos son exactamente como los demás hombres: la mayor parte no tienen ni honor ni conciencia.

«Cuanto más tremenda es la mutilación, tanto más cobra el cirujano mutilador.

«La tragedia de la enfermedad, hoy día, nos entrega sin defensa a las manos de una profesión de la que desconiamos profundamente.

«Es sencillamente anticientífico afirmar o creer que los médicos, bajo las circunstancias existentes, no practican operaciones innecesarias ni manufacturan ni prolongan enfermedades lucrativas.

«Pues toda persona rica, hipocondriaca, de uno u otro sexo, a la que se puede convencer de que padece una enfermedad crónica, supone para el médico un ingreso anual de 50 a 500 libras. Para el cirujano, semejante suma puede ganarse en un par de horas, y si el cirujano, por añadidura, posee un sanatorio, sus provechos pueden ser aún mayores, pues no hay hotel ni hospedaje tan caro como el sanatorio.

«La diferencia entre un médico titulado y un médico intruso por curandero consiste esencialmente en que sólo el titulado está autorizado para firmar papeletas de defunción, para lo cual ambas clases de médicos parecen tener iguales cualidades.

«Los médicos compran algún producto de cualquier laboratorio por un chelín e inyectan del mismo una cantidad por el valor de un penique,

debajo de la piel de sus pacientes, a los que hacen pagar media corona, deduciendo de ello que ya que este rito primitivo hace vivir al laboratorio y a ellos, el problema de la profilaxis está completamente resuelto.

«En realidad, no tiene nada que ver con la ciencia. La profesión médica, compuesta en su mayor parte de hombres muy pobres, luchando por aparentar más de lo que son, se ve amenazada con la desaparición de una considerable parte de sus ingresos, una parte que gana además con facilidad y regularidad, ya que es independiente de la morbilidad, y lleva a manos del médico a toda persona nacida en la nación, aún que importe esté sana o no. Por añadidura hay a favor de los médicos, de vez en cuando, alguna epidemia con su pánico y revacunación, tenga partidarios fanáticos y los tendría aunque fuera dos veces más sucia, peligrosa y anticientífica de lo que es actualmente.

Seguiríamos copiando más y más conceptos, y cada uno de ellos dotado en «crescendos» la ofensa y el desprecio para nosotros los médicos. Pero preferimos hacer aquí punto con un leve comentario.

Ignoramos lo que pensarán de Bernard Shaw y de sus generalidades nuestros estimados colegas los médicos ingleses, tan abrumados con el ejercicio profesional por el sistema Panel, pero nos lo suponemos. Lo que sí sabemos de cierto es lo que piensan de él los médicos españoles que han tenido la humorada de leerlo, pero nos lo llamamos por respeto a nuestros lectores. El concepto es demasiado crudo e irreverente para el lector.

Doctor Fernán Pérez

VENDO
Torre 30 cahices en 125 000 ptas.; otra de 10 cahices, tierra 1.ª, a 4 kilómetros capital, libre de colono, y otras torres más, de 30 000 a 100 000 ptas., también libres y con facilidades de pago. Razón don Jaime I n.º 15 1.º Zaragoza

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110. Telf. 46 39. Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 27 y 28 de Abril
ARAGON HOTEL

EN TERMINO
municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mas de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz.—PUEBLA DE VALVERDE

DE MADRID

España en Ginebra

Es casi innecesario consignar que nos ha congratulado la actitud del delegado español en la Sociedad de Naciones, señor Madariaga, con relación al «proyecto de los tres» condenatorio de Alemania, y que esa conducta merece nuestro beneplácito, precisamente porque significa un gesto de independencia ante las potencias que parecen llenarlo todo en la Sociedad ginebrina.

El historiador Guizot pudo lanzar un día la injusta frase de que la historia del mundo podía escribirse sin tener en cuenta para nada la influencia española. Esa es una mala afirmación, que en el siglo pasado no podía sostener honradamente ningún historiador concluyendo, a no ser que le velasen los ojos las vendas del sectarismo.

Pero, aunque sea de todo punto imposible hacer tabla rasa de nuestros siglos dorados cuando se intenta escribir la historia universal de la civilización, no menos cierto resultaría decir que no se puede prescindir en la actualidad, si se quiere completar el cuadro de la política europea, de la asistencia de España. Nuestro presente geográfico, demográfico y cultural, aunque modesto, no deja de pesar en la balanza continental.

Por eso estimamos digno de encomio el último proceder del representante de España en Ginebra. Porque, por nuestra significación, no podemos desgraciadamente aspirar al papel de protagonista, tampoco debemos reducirnos al de comparsa, olvidando que entre estos y aquellos existen otros oficios secundarios que merecen ser representados sin desdoro. Doblegrase ante las exigencias de Francia o las simples insinuaciones de Inglaterra, para escribir al dictado de esas potencias, como quien nada tiene que decir por cuenta propia o carece de inteligencia y de arresto para obrar, es un triste ministerio que España, no debe desempeñar nunca, ni aún sabiendo de que su gesto va a ser inútil, como efectivamente ha ocurrido en esta ocasión; pues si siempre que se juega ha de ser para ganar, el gesto de Méndez Núñez sobra en nuestros anales.

La acción sutil, envolvente, de la diplomacia francesa, ha podido más que el gesto caballeresco y diáfano de la Delegación española; pero nuestra posición habrá servido para hacer ver que modesta e hidalguía no son términos contradictorios.

Rodrigo de Arriaga

Madrid, 1935.

La Conferencia de Stresa

Todo se complica

Terminó la Conferencia de los Tres. En estos tiempos de democracias y libertades se consiente que tres representantes de las principales potencias se congreguen en un lugar determinado para hacer y deshacer en las cuestiones, no sólo internacionales, sino en las que son exclusivas de la soberanía de pueblos que, legalmente, moralmente y en justísimo derecho, pueden y deben obrar sin pedir permiso a nadie.

En Stresa, se han tomado acuerdos por Francia, Inglaterra e Italia que no se compaginan con el Derecho de gentes. En Versalles se firmó un Tratado en que los vencedores impusieron condiciones leoninas a los vencidos. Estos no tuvieron más remedio que callar y aguantar. Pero los que obtuvieron el triunfo final no cumplieron promesas que hicieron y que constaban en el Tratado que ellos prepararon sin oposición de nadie. El desarme de las naciones, ideal noble y generoso, empezaron por imponerlo a los vencidos, pero ellos, en lugar de ir paulatinamente reduciendo sus efectivos militares, marítimos y aéreos, los fueron acrecentando hasta un límite al que no se había llegado nunca. El Tratado de 1919 lo barrenaron ellos mismos, burlándose de las cláusulas que habían incluido en su texto.

Pero un vencido, temeroso de que se intentara su total destrucción ante tanto preparativo, hace esfuerzos insospechados, aun quebrantando su propia economía, ya bastante destruida por los efectos de la guerra y de la post-guerra, y entonces es cuando los representantes de las grandes potencias ponen el grito en el cielo hablando de que se ha roto el Tratado que tantas veces escarnecieron ellos.

¿Es esto lo que resulta de la Conferencia de Stresa? Pues el buen sentido de los hombres ha de rechazar tal resultado.

Los acuerdos no tienen, sin embargo, la claridad suficiente. Se aboga en ellos por la paz y se puede llegar a una guerra. Se protesta de algo que consideran quebrantamiento del Pacto de Versalles, y ellos lo han roto muchas veces. ¿O es que la lógica no cabe en los cerebros de los fuertes?

La Conferencia de Stresa puede conducir a graves errores diplomáticos. En Ginebra se reproducirán las discusiones de Stresa, y allí, es posible, que se rehace lo hecho por el Consejo de los Tres.

Claro Abánades

Madrid, 1935.

NOTAS TAURINAS

Rejoneo en automóvil

El torero bufo, por suerte en plena decadencia, pese a las inyecciones de novedades con que quieren hacerle perdurar, nació en aquellas célebres novilladas invernales que se celebraban en la Plaza de la Puerta de Alcalá y luego en la de la Carretera de Aragón, ambas desaparecidas.

La reaparición del torero bufo, de bido a Llapisera, fué una copia de lo que se hacía en aquellas novilladas, cuyos componentes estaban organizados por los célebres Antón J. Medrano y el B.ñolero.

H sta que empezaron a correrse en ellas los toros, llamados de puntas, las novilladas no eran más que lo que en la actualidad son las becerradas nocturnas, fantochadas que no tienen, como aquellas, el aliciente para el aficionado de la lidia de toros que son torreados por lidiadores de algún cartel y si lo hacen modestos principiantes y por regla general con ganado de poca sangre.

Cuando empezaron las corridas nocturnas, hubo alguna de toros propiamente dichas, y hasta se concedieron alternativas, predominando las novilladas con toreros, algunos de los cuales llegaron a ser notables, pero fuera de que los toreros se negaron a torrear de noche, o por que la empresa encontrase excesivo el gasto que le originaba la confección del cartel, el caso fué que se desistió del espectáculo en serio, coincidiendo con su desaparición la presentación del Charlot, Llapisera y su Botones, los cuales durante dos o tres temporadas hicieron las delicias de todas las clases sociales, abarrotándose las plazas de público y produciendo fabulosas ganancias a las empresas.

Pero los trucos de los toreros bufos a fuerza de prodigarlos fueron cayendo en la mayor indiferencia y cuando ya su papel bajaba en la bolsa de la novela taurina apareció la célebre Banda del Empaste, que convirtió los ruedos de las plazas de toros en salones de conciertos musicales, y, dicho sea en verdad, con mayor fuerza emotiva y civilizadora.

Las Bandas llevaron mucha gente a la fiesta y en particular atrajo al sexo femenino, pues el espectáculo resultaba distraído en sumo grado, y en cierto modo educativo. A los números musicales de alguna importancia se le colocó el aditamento de ejecutar en el saxofón los cantos más populares de la región andaluza, tan en auge en nuestros días, que han convertido en salones de cante flamenco a las más prestigiosas salas de nuestros teatros y los fandanguillos, granadinas y demás musicales flamenqueras, consiguieron que el público no abandonase la fiesta nocturna.

Pero como las novedades pasan con rapidez de sudexpreso, para dar le mayor novedad al espectáculo bufo-teurino-musical, presentó Llapisera en número emocionante del rejoneo en automóvil, que aún cuando no carece de cierta visualidad no emociona y menos resulta artístico, porque el peligro no existe, ya que

el espacio en el cual manobra el automóvil es muy limitado y la res que se rejonea es un becerrete. Ya son varios los que se dedican a realizar esta suerte que entiendo no merece tal nombre y si bien su presentación atrajo algún público, ésta va abandonando las plazas en donde se celebran espectáculos nocturnos pues los domingos, con muy buen sentido, prefieren el campo.

En las novilladas que se celebraron en los años de 1833 a 1839, se pusieron banderillas en triciclo, y en 1878 un oficial de la marina inglesa en una plaza construída en la finca denominada «El Campamento», entre Algeciras y la Línea de la Concepción, puso banderillas desde un coche de dos ruedas que se denominaba tiburú, acompañado por un torero, que con el capote sorteaba la res.

Fernando VII gustaba mucho de las novilladas en las cuales se hacían suertes en zancos y ordenó que se practicasen en las corridas llamadas formales, obligando a Roque Miranda a ejecutarla con un toro enano entre el regocijo de la corte.

Ya vemos que ni eso de rejonear desde un vehículo es ninguna novedad.

Talegulla

Un magnífico apoyo para la mujer que padece

Fatiga, Inapetencia, Marcos, Anemia, Debilidad nerviosa

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe Salud. El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría. Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
Está aprobado por la Academia de Medicina.
Puede tomarse en todas las épocas del año.
No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas preindizadas. Pídesse en Farmacias.

Editorial ACCION - Teruel

Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca

«La Escalinata»

Tocino salado a 2' 80 ptas.k.

Tocino fresco a 2'60 ptas. k.

FIRESTONE HISPANIA

NUEVAMENTE

ha rebajado considerablemente sus precios

CONSULTE A JULIO GALAN

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121.—ALCAÑIZ



VICENTE HERRERO

ALMACENISTA DE MADERAS
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9
TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog. GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras. BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal. TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS y ASIENTOS. TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILIA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5 20 por 2'00 metros, barata, síma, puede verse funcionar a satisfacción.